



### Comisión de Monumentos

Presidida por el Gobernador, señor del Campo, se reunió anoche la Comisión provincial de Monumentos, con asistencia de los señores Gómez Moreno, Reyes (D. Joaquín M.), Güngora, Valladar, Wilhem, y el secretario, Sr. Almagro Cárdenas.

Dióse cuenta de un oficio de la Sociedad "Amigos del Arte", constituida en Madrid bajo la presidencia de la infanta doña Isabel, acordándose constatar aceptando los patrióticos ofrecimientos que hace.

El secretario dió cuenta del importante descubrimiento arqueológico hecho en Castillejar (Huesca), donde se han hallado interesantes restos de una mezquita árabe con curiosos detalles de mosaicos.

Se acordó dirigirse al ministro de Instrucción pública para que excite el celo de la Diputación, con el fin de que aumente la consignación asignada a esta Comisión de Monumentos.

A propuesta del Gobernador, se acordó hacer las gestiones necesarias para evitar el peligro en que se encuentran los detalles artísticos que contiene el templo de San Jerónimo, amenazados de inminente ruina. Dirigir al ministro de Instrucción pública, una comunicación interesándole, que adopte las medidas oportunas con objeto de que el retablo y demás obras de arte, se trasladen a lugar seguro dentro del mismo edificio donde no sufran el riesgo inminente de destrucción a que están expuestas; acordándose los medios necesarios para esta operación, así como para apuntalar los lugares del edificio que están en peligro de derrumbarse; todo esto como medidas provisionales y mientras se ultimaran los proyectos necesarios para la restauración total de este monumento nacional.

En cuanto al sepulcro del Gran Capitán, que se halla expuesto a profanaciones, por parte de los visitantes, de las que existen ligeros indicios, se acordó que sea rodeado de una verja y se adopten otros medios de seguridad, nombrándose a este fin una persona a quien se haga responsable de la custodia del edificio y de los tesoros artísticos que en él se encierran.

Acordándose asimismo, que estas gestiones las dirijan los representantes en Cortes por esta provincia; a cuyo efecto se nombrará una comisión del seno de la de Monumentos, para que visite a los señores La Chica, Rodríguez Acosta, conde de Guadalupe y D. Federico Gutiérrez, y se dirija a los demás diputados y senadores ausentes, a fin de que lleven ante el Gobierno las gestiones de estos acuerdos, sin perjuicio de que el Gobernador por su parte, dé cuenta por telégrafo al presidente del Consejo y a los ministros de la Gobernación e Instrucción pública, interesándose en igual sentido.

Se acordó elevar a la Comisión Central de Monumentos, organizadora de las provinciales, las ternas que propone esta Academia de Bellas Artes de individuos que forman parte de esta Comisión de Monumentos; y además elevar también la propuesta para la renovación de los vocales que deben formar parte de ella, y no han aceptado el cargo.

Cambiáronse impresiones sobre los proyectos para conclusión de las obras del palacio de Carlos V y de la verja de la Capilla Real, acordándose afrontar estos problemas cuando se realice la restauración del templo de San Jerónimo.

Se levantó la sesión.

### Nueva farmacia

El domingo se abrió al público en la plaza de la Trinidad número 1, una nueva farmacia, propiedad del distinguido e ilustrado farmacéutico D. Enrique Montilla Girela.

El señor Montilla no ha omitido el menor gasto, para dotarla de los últimos adelantos de la medicina moderna, siendo sus productos de la mayor pureza.

El local ha sido decorado lujosamente con artísticos muebles de roble, por lo que la nueva botica presenta un elegante aspecto.

Damos la enhorabuena al señor Montilla Girela, y le deseamos que el público, conociendo las garantías y baratura de los productos que expende, le honrará con sus demandas.

### Noticias militares

Ascensos. Han sido ascendidos a comandante y capitán, respectivamente, D. Miguel Fajardo y Molina y D. José Solís Rieja, capitán y primer teniente de Artillería con destino en el 12.º regimiento montado.

Idem, idem a capitán el primer teniente del regimiento de Infantería de Córdoba, D. Miguel Martínez Mondragón.

Idem, idem a teniente coronel el comandante de la Guardia civil, con destino en Almería D. Manuel Esperano Fernández.

### Destino

Ha sido destinado al hospital militar de Granada, el médico mayor D. Germán Sorri Peset.

### Matrimonio

Al capitán de Ingenieros, con destino a la Comandancia de Málaga y residencia en Granada D. Antonio Martínez Victoria y Fernández Liencres, le ha sido concedida licencia para contraer matrimonio con D.ª Juana de Dios Vargas Chacón.

### Retiro

Le ha sido concedido el retiro para La Rabita, al carabiniero Juan Galdeán Fernández, con el haber mensual de 38 pesetas y dos céntimos.

### Redención

Se ha dispuesto que se sean devueltas las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo a Tomás López Luque, de Granada, recluta del reemplazo del año 1909.

### Transporte

La Fábrica Nacional de Toleado remitirá con urgencia al Depósito de armamento de Granada 51.000 cartuchos de guerra Mauser, en cajas de 15 y empaque de 1.500.

### Vocantes

Se anuncian oposiciones para proveer

una plaza de herrador de segunda clase y otra de forjador, contratados, dotadas cada una con el sueldo anual de 1.200 pesetas, que se hallan vacantes en la Milicia voluntaria de Ceuta.

### Conferencias en el Penal

La quinta de la serie, que se están dedicando a los presos de Belén, estuvo a cargo, el domingo último, del acaudalado alumno D. Pablo García Mateos, que disertó sobre el tema: "Fines de la pena".

Con fácil y sencilla palabra, después de un oportuno exordio, dijo que, en síntesis, el fin de la pena era restablecer el orden jurídico perturbado por el delito; pero que descomponiendo este fin integral, podía considerarse la sanción penal en orden a las víctimas del delito, en orden a la sociedad y con relación al mismo delincuente. Satisfecho a aquellas y consiguiendo la voluntad de éste, se llenaba completamente la finalidad que ha de perseguir la pena, cuyo carácter eminentemente ético ha de consistir en un conjunto de condiciones buenas y estar en armonía con la naturaleza moral del sujeto, pasivo de la misma.

Los presos escucharon atentamente al conferenciante, que fué saludado al final con muchos aplausos de toda la concurrencia.

El domingo próximo, el señor González Sola, explicará la proposición: "Cuándo debe terminar la pena".

### Cruz Roja

Los servicios prestados por la Ambulancia de la Comisión provincial de Granada, en el pasado mes de Febrero, han sido los siguientes:

Día 1. El gastador, Rafael Gómez, en unión de varios paisanos condujo al Hospital, al herido José Pelegrina Omedo.

Día 3. El cabo, Antonio Cañizares, condujo al Hospital, a la lesionada Pura González Rueda.

Día 5. El socio, D. José Robles, sargento mayor, en unión de un paisano, José Atienza, condujeron a la estación del Sur a la enferma María Sáez Fernández.

Día 8. El sargento Mallorquín y el gastador Palomeque, condujeron desde el Hospital a su domicilio, a la anciana Francisca Fernández.

Día 11. Los sargentos Mallorquín y Gutiérrez y los camilleros Galindo Martín, trasladaron desde el Hospital a su domicilio, al lesionado Juan Fernández Ramírez.

Día 12. El socio, D. José Robles, condujo a la Casa de Socorro al herido Miguel Mides Jiménez.

Día 15. El camillero, Antonio Rodríguez, condujo a la Casa de Socorro, al lesionado Gabriel Contreras.

Día 19. El sargento Mayorquín, condujo a la Inspección de Vigilancia, a dos niños del Hospicio que estaban perdidos en la vía pública.

Día 20. El sargento Mayorquín asistió a la accidentada María Lallanes, el camillero, Galindo, condujo a la Casa de Socorro, al herido José Rodríguez Fernández y el camillero Ayala, auxilió a la accidentada María García Guerrero.

Día 24. El camillero, Ayala, condujo a la Casa de Socorro al herido Manuel Serrán.

### Noticias de personal

Se ha posesionado de su cargo el guardia de Seguridad Cecilio Recuerda L. de Guevara.

### Alcalde

Ha sido nombrado de Real orden Alcalde de Iznalloz, D. Juan Morales Martínez.

### Agentes

Se han hecho los siguientes nombramientos de agentes de los pósitos que se expresan a continuación:

De los de Ilorra: Pinos Puente y Molin, D. Cristóbal Contreras Ruiz; de Gueshlos, Molívar y Guajar Paraguit, don Pedro de la Torre Arenas; de Yegen Trevélez, Berchules y Mecina Bombard, D. Juan Velázquez Martí; y de Loja, Salar, Algarinejo y Moraleda, don Sebastián López Calvo.

### La Guardia civil

La de Turón participa, que al dueño del corrijó "Orujo", Francisco Fernández Soto, le ha hurtado un sobrino suyo llamado Juan el "Pelao", 15 pesetas.

Para cometer el robo saltó las tapias y fracturó la puerta de la habitación donde guardaba el corrijero dicha cantidad.

El ladrón no ha sido capturado aún.

Es frecuente en los que sufren delirio de aliento (ozena), el divorcio y varios a la del trato social por la repugnancia que causan, viviendo en continuo sobresalto. Evitarán estos perjuicios sometiendo al tratamiento, del especialista, don Alfredo Gallego, único que hace desaparecer por completo esta enfermedad. Patente 1.º 175. Madrid, Paseo de Recoletos, 31.

### Notas diversas

Oloriz. Los alumnos de esta Facultad de Medicina han abierto una suscripción para repartir entre los pobres una limosna de pan, en memoria del sabio catedrático fallecido en Madrid, D. Federico Olóriz Aguilera.

### Muerte repentina

Ayer mañana venía de la plaza de hacer sus compras, Josefa Rodríguez, de cuarenta y cinco años, domiciliada en la Cruz Verde.

Al llegar a la calle del Ciprés, se dirigió a la casa número 2, donde sirve una cuñada suya.

De repente se sintió enferma y se sentó en la escalera, donde falleció a los pocos momentos.

En el lugar del suceso se personó el juez municipal del Sagrado, D. Francisco González, quien en compañía del oficial D. Rafael Martín, instruyó las oportunas diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver, que fué reconocido por el facultativo D. Juan Jiménez Cirre.

### Rectificación

D. Ramón Martínez Rieobó, nos escribe manifestándonos, que el no es el presidente, como se ha dicho, de la Junta organizadora de la corrida a beneficio de los heridos de Melilla.

### Periodista

Se encantró en Granada, el culto periodista de Jén, D. Antonio Almodóvar Campos, hijo del inspirado poeta del mismo nombre, ya difunto. Sea bienvenido.

### Subastas

Ante la Alcaldía de Alfacar se celebrará el día 18 del corriente la subasta para los aprovechamientos forestales del monte Alfacara, de aquel término.

### Casos y cosas

Riña. Herido. Escandaloso. Armas ocupadas. Ayer tarde rieron frente al cuartel de la Merced, Antonio Eleuterio González y José Esoudero, ocasionándose mutuamente lesiones que les fueron curadas en el Hospital de San Juan de Dios.

En la riña intervino una pareja de guardias de Seguridad.

Federico Muriel fué curado anoche en la Casa de Socorro de erosiones que se produjo al caerse en la vía pública.

Lo acompañó un guardia municipal. Anoche, a las ocho, se presentó a una pareja de guardias de Seguridad, Roque Sánchez, el cual manifestó, que un hermano suyo, llamado Amador, ha sido promovido a fuerte escandaño en su domicilio, calle de San Juan de los Reyes número 57.

Los guardias se personaron en la casa deteniendo al Amador que estaba en estado de embriaguez.

Los vigilantes Urquizar y Hernández, ocuparon anoche a Antonio Albea Real y Fernando Peral, un revólver a cada uno.

También recogieron una pistola de 15 milímetros de Raimundo García Medina. Los tres quedaron detenidos en la Jefatura de Vigilancia.

### Viajeros

Se encuentra en Granada, el distinguido concejal del Ayuntamiento de Motril D. Francisco Jiménez Cuevas.

Para tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Derecho penal de la Universidad de Granada, ha marchado a Madrid desde Almería, el joven doctor D. Emilio Langlo Rubio.

Se han hospedado en el hotel París: Mr. Georges Crawford, D. Alberto Guerra, D. Arturo Osuna, D. Antonio Castro, D. Rafael Hopeneyer, D. Buenaventura Borrás, D. Jesús Botellar, don Raul Manrique y hermana, Mr. August Charles y D. Francisco Saiz.

Para combatir la anemia, afecciones nerviosas, debilidad, insomnio, etc.; para el tratamiento de la tisis y trastornos gástricos no debe emplearse otra cosa que LA CARNE LÍQUIDA del Dr. Valtes García, de Montevideo, que es el tónico reconstituyente más eficaz y más rápido.

El desequilibrio nervioso, la neurastenia, histerismo, debilidad, anemia y desórdenes de la nutrición, se curan con el DINAMÓGENO SAIZ DE CARLOS.

Agua de Borines. La mejor agua de mesa. (Véase anuncio en 4.ª plana).

EL TE CHAMBAUD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empujo gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

### Necrología

Ha fallecido en Granada, D. José Serrano Martínez, a cuya afligida familia hacemos presente el testimonio de nuestro pesar.

En Almería ha dejado de existir doña Teresa Puig Pell, bondadosa señora que por sus virtudes y afable trato, habíase captado el respeto y la estimación de cuantos la trataron.

Con tan triste motivo enviamos nuestros pésame a los hijos de la finada y a su primo, el presidente de la Compañía del Sur de España D. Ivo Bosch.

Ayer fallecieron en esta capital: D.ª María Burgos Pérez. José Padilla Torres, párvulo. Antonio Gutiérrez Durán, idem.

### Lectura del correo

El Mundo encuentra a los republicanos cada día más desorganizados, más enemigos unos de otros, sin programas — todo lo racional que pudieran pedir lo otorgan las Monarquías modernas, — sin hombres de positivo talento, sin razón de ser, ellos mismos se aniquilan y consumen, y a cada nuevo cambio de postura, hecho, no por el ideal — ¡el ideal! — sino por motivos personales, aparecen peor.

El Radical dice que el Sr. Silió probó su ignorancia crasísima acerca de los modernos métodos de enseñanza; su frase nada tiene de bella; habla con vulgaridad, sin elegancia, con un léxico de sacristía... ¿Cómo un orador de esas circunstancias iba a acabar con el Sr. Gimeno?

La Época hace esta reflexión al terminar un largo artículo a Silió: "¡No! hallamos en días de una tal decadencia moral, que aun los más poseídos del propio mérito creen que deben agradecer como gracia lo que es consagrado y reconocerlo! He ahí los hilos por donde se puede llegar a la explicación psicológica del éxito del Sr. Gimeno en la jornada de ayer."

El Imparcial precisa los términos del debate económico que ha de plantearse esta tarde de hoy resultado el país productor tanto espera, y pregunta: "¿Es verdad que cada uno de los partidos tiene una doctrina económica? Sepámoslo al fin. La interrelación será por igual un fracaso si gira en torno de mesteres, de recaudador de contribuciones al ordenador de pagos, o si se anega en párrafos sonoros y en vagas generalizaciones donde no sea posible cazar una idea concreta. La elevación del

bate, a los ojos del país, no provendrá de la elocuencia, sino de la doctrina. Sólo así será feundo y merecerá el epíteto de la nación".

El País apunta en el haber de los liberales en cuestiones de enseñanza, que podemos calificar hasta de glorias, si se nos apara, y una Memoria la que escribió o hizo escribir Romanones, que pago por el Estado de los maestros y la desaparición, aún no consignada, pero tendible, con sólo iniciada de las cuotas inferiores a 1.000 pesetas.

Esto es lo bueno; todo lo demás, punto más, punto menos, es barullo barattísimo, merienda de negres católicas, etatismos, fantasmagorías y beneficencia para el zurrirribú universitario y litáreo.

El Liberal afirma que en la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, quedó demostrado, de manera precisa, que las inspecciones sanitarias establecidas con motivo del impuesto sobre las ventas, tienen todos los escandalosos vicios de organización de las antiguas y odiosas casetas de Consumos.

Si se mantiene en pie ese tinglado de las inspecciones sanitarias, prevalecerá con todo su poder, con toda su influencia y con todos sus vicios la antigua y bochornosa.

### Crónica de espectáculos

#### Lux Eden

Hoy debuta la pareja de bailes nacionales, hermanas Olié. Según nuestras noticias, es una de las mejores de este género, y que tanto los bailes como el vestuario están dentro de la más estricta moralidad, como es costumbre en el salón de la Gran Vía.

Dentro de muy pocos días estarán hechas todas las mejoras que la empresa desea introducir en el local.

### Cartera de un Oidor

Señalamientos para el lunes. Sala de lo Civil. Juzgado de Vélez Málaga. D. Manuel Jiménez Gutiérrez con la Sociedad Azucarera Laros, sobre reclamación por accidente del trabajo. Abogados, señores López del Hierro y Vida; procuradores, señores Casas y Tortosa; secretario, Sr. Serra.

Sala de lo Criminal. Sección primera. Juzgado de Guadix. Contra Raimundo García López, por violación. Tribunal de jurado. Abogado, Sr. Gómez Contreras; procurador, Sr. Cano.

Sección segunda. Juzgado del Salvador. Contra Antero Revelles Gómez, por injurias. Abogado, Sr. Jiménez López; procurador, Sr. Andrade; secretario, Sr. Lezcano.

### Homicidio

En la sección primera, se celebró ayer la vista de la causa, procedente del Juzgado de Ugijar, seguida contra Julio Rodríguez, por el supuesto delito de homicidio, cometido en la persona de Andrés Pérez Márquez.

El hecho se ajuos ocurrió en el mes de Agosto último, encontrándose en una era del pueblo de Murta, el procesado, la víctima y dos personas más.

Andrés Pérez, reclamó al Julio unas fanegas de trigo que le prestara gratuitamente y el procesado le dió por toda contestación un paio, que fué contestado con otro por Andrés, sacando entonces una faca el procesado, con la que le infirió una herida que le produjo una muerte rápida.

El representante del Ministerio fiscal, hizo un breve discurso para demostrar la culpabilidad del procesado.

Luego la parte actora, representada por el joven y distinguido letrado don Antonio de la Fuente Vinuesa, pronunció una magistral oración alegando formidable contra el procesado, para quien pidió un veredicto de culpabilidad.

La defensa, estuvo encargada al abogado Sr. Núñez.

Hecho el resumen, severo e imparcial, por el presidente de Sala Sr. Lezama, dictó veredicto el jurado, de acuerdo con lo solicitado por el señor la Fuente Vinuesa, dictando sentencia el tribunal de Derecho, por la que se condena al Julio Rodríguez a la pena de diez años de presidio, indemnización de 3.000 pesetas y costas.

El representante de la acusación privada, fué muy felicitado por su triunfo.

### Con Hicencia

El presidente de esta Audiencia Territorial, D. Manuel Velasco Verjil, ha marchado a Madrid en uso de la licencia que por la Superioridad le ha sido concedida; encargándose de este cargo interinamente el presidente de la sección primera D. José de Lezama.

### Sentencia

Por la Sala segunda, ha sido condenado Antonio Toro Luena, a la multa de doscientas dos pesetas veinte céntimos y las costas, por el delito de contrabando de tabaco.

También ha sido condenado por la Sala primera, Leopoldo Amaya Ramos por el delito de estafas, al pago de 125 pesetas de multa y once de indemnización.

### Crónica de los pueblos

#### Desde Algarinejo

El domingo de Piñata, en este pueblo, ha revivido los caracteres de un día de Carnaval. Desde muy temprano se notaba gran animación y afluencia de gentes, que en traje de fiesta paseaban por calles y plazas. Próximamente al medio día, y siguiendo la tradicional costumbre, varios coros, compuestos de distinguidos y simpáticos señores, que luciendo, a la par que su extrema debilidad, ricos y elegantes trajes, desfilaban por las calles más céntricas, cantando con bastante afinación bonitas y variadas canciones, que en más de una ocasión arrancaron aplausos de los jóvenes, que al mismo tiempo les arrojaban una lluvia de serpentinas y confeti.

Más tarde era inencontrable el número de coros, que de distintas clases de la sociedad, y con sus mejores atavíos, recorrían las calles, resultando un día en extremo agradable y divertido.

Por la iniciativa de los jóvenes de es-

te pueblo D. Julián Tamayo Montoro, don Dionisio Ruiz Silió, D. Antonio Gutiérrez Cádiz, D. José Cáliz Serrano, don Antonio Montoro Sillero, D. Juan Sillero Ruiz, D. Modesto Sillero Ruiz, don Rafael Cáliz Tamayo, D. Manuel Cáliz Cáliz, L. Juan de Dios Serrano López, D. Rafael Serrano López, don Francisco Cáliz Tallón y D. Antonio Santiago Garzón, se organizó un baile que como los de Carnaval, se celebró en el amplio salón de la escuela de niños, que de antonomasia fué decorado con gusto, sencillez y elegancia, e iluminado con profusión de luces eléctricas. Previas las invitaciones de rubrica, se vio escuadrado este baile por lo más selecto de la alta sociedad de Algarinejo, figurando entre otras, las bellísimas y encantadoras señoritas Aurelia Cáliz Cáliz, Carmen Cáliz Tallón, Josefa Sánchez Ruiz, Carmen Tamayo Montoro, Dolores Cáliz Tamayo, Carmen Ruiz Caracuel, Aurora Ruiz Caracuel, Redención Calvo Marín, Enriqueta Calvo Marín, Aurora Cáliz Serrano, Julia Ruiz Sillero, Aurora Cáliz Valverde, Mercedes Montoro Sillero, Carmen Tallón Bermúdez, Magdalena Santiago Garzón, Francisca Lopera Matas, Silveria Moreno y Araceli Serrano Lopez.

Los jóvenes organizadores del festival, en uno de los descansos, obsequiaron espléndidamente a todos los invitados con dulces pastas y liciores.

Meretón placemos los jóvenes antes citados por la actividad y celo que desplegaron para dar la mayor brillantez y perfecto orden a todos los bailes celebrados este Carnaval. — El Corresponsal.

### Administración municipal

El Gobernador civil, ha autorizado los presupuestos ordinarios de Darro y Acequias, y el reparto de arbitrios extraordinarios de Deifontes.

### Crónica obrera

Accidente de trabajo. El Alcalde de Pinos Puente participa al Gobernador, el accidente del trabajo ocurrido a la operaria de la azucarera San Pascual, Gracia Delgado Torres, la cual sufrió contusiones en varias partes del cuerpo.

### Boletín del día

#### SECCIÓN RELIGIOSA

Santo del día. — Martes. San Eusebio San Teófilo y Nuestra Señora de África. Júbileo de las 40 horas. — En la Capilla de los Pisos.

Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis de la tarde. Júbileo perpetuo. — En la Capilla Real, Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y Hermanas Misioneras de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta).

Rosario. — En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías, San Andrés y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, cubierto de manta, a once y con bendición de patas garantizada. Batería de coplas, clases especiales.

Misa rezadas. — En la Catedral, a las ocho y a las ocho y media. — En la Capilla Real, a las ocho y media. — En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho. — En el Seminario, a las siete. — En Santa Paula, a las siete y media. — En San Pedro, a las ocho. — En la Magdalena, las Capuchinas, Hospitalitos, Sagrado Corazón de Jesús y en San Juan de Dios, hay misa de media en media hora; desde las seis hasta las doce de la mañana. — En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos; desde las siete a las diez.

Misa cantada. — En la Catedral y en la Capilla Real, a las nueve menos cuarto de la mañana.

En las demás iglesias parroquiales a la hora de costumbre. Misa de doce. — En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena, Sagrado, Santa Escolástica, San Matías, San Gil, San Juan de Dios y en la Capilla de los Pisos.

Cantos diáfonos de Hospitalitos. — Todos los días hay misa de seis y media a diez; los domingos y días festivos hasta las once.

Los sábados hay misa cantada a la Virgen, a las ocho y media.

Por la noche hay rosario y meditación, todos los días, a las seis y media.

Los viernes habrá Vía Crucis a las seis y media y los sábados salvo cantada a las seis y media.

Estas son de San Antonio. — En las iglesias parroquiales de San Ildefonso, San Andrés y San Cecilio; a las ocho de mañana; en la Encarnación y en la capilla de la Mesmerización, a las siete y media; en San Juan de Dios, a las ocho; en San Justo y las Carmelitas Galatas, a las diez; en Santa María Magdalena, San Gil, Santa Escolástica y Capuchinas a las doce; en la Angustias, a las doce y media; y en Santa Inés, a las ocho y media.

Vista de la Corte de María. — Nuestra Señora de Gracia, en el Semanario.

### SECCIÓN DE MERCADOS

#### Alhóndiga de grano.

Granada 2 de Marzo de 1913. Trigo. — Sobrante anterior, 576 quintales métricos. — Entrada, 96. — Total existente, 672. — Se vendieron 90 quintales al precio de 22,72 a 24,48 pesetas. — Sobraron 582 quintales.

Cebada, de 21,91 a 22,72 pesetas quintal. Habas, de 17,54 a 17,95 ídem ídem. Maíz, a 21,81 ídem ídem. Yeros, a 16,86 ídem ídem. El precio del trigo osciló entre 10,35 a 11 pesetas.

#### Maladros

Ayer se camaron en el Mercado por billos 15 reses mayores con peso de 2920 kilos, al precio de 1,90 a 2,15 cada kilo; 86 carneros, con 520 a 1,81.

#### CARTERA DE GRANADA

Escrito de la plaza para hoy. Parada, Córdoba. — Jefe de día, D. Joaquín Arceña Fernández de Rodas, comandante de Artillería. — Imaginaria, D. Fernando Muñoz Jiménez, comandante de Córdoba. — Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, don Luis López Velasco, cuarto capitán de Artillería. — De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, José Fernández.

#### Beneficencia y Sanidad

La Asociación de Caridad repartió ayer 954 comidas. Por orden del alcalde, Sr. La Chica, se han recibidos en esta Aspección 7 kilos de pan del Juzgado de Alfacar. Anteayer permanecieron en el Asilo nocturno 34 pobres.

#### Resistencia de población.

Ayer 4 nacimientos y 3 defunciones.

#### SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

#### Cinematógrafo Lux-Eden.

Preferencia, 50 céntimos; general

# Telegramas

## Notas políticas

Madrid 4

### Indignación de los conservadores

Los conservadores están indignados por el plan de carreteras que el ministro de Fomento, don Alameda Salazar, ha presentado al Congreso. Según dicen, hallándose don Abilio Calderón examinando el plan de carreteras remitido al Congreso, tuvo que salir de la oficina para algo imprescindible.

Cuando volvió se vio sorprendido con que acababan de retirar la relación que estaba estudiando.

En la sesión de hoy se proponen hablar del asunto los señores Calderón y Rodes, quien también ha revisado el expediente que acompaña al plan de carreteras.

### La información del Presidente

El jefe del Gobierno, al recibir hoy a los periodistas les manifestó que los conservadores conceden gran importancia a lo ocurrido con el plan de carreteras.

Desean, que el señor Gasset aclare completamente las modificaciones introducidas a última hora.

El asunto se discutirá hoy en el Congreso y en el Senado, explicando mediante preguntas que harán respectivamente los señores Sánchez Guerra y Allendesalazar.

Es probable que se origine una agoradora discusión, porque los conservadores se muestran belicosos.

Sobre el asunto ha conferenciado el jefe del Gobierno con el conde de Romanones.

También trataron de las quejas de varios diputados, porque no se les permite hacer preguntas a pesar de tenerlas anunciadas.

Comprendiendo la razón de las quejas y no encontrando manera de arbitrar más tiempo para complacerles, el señor Canalejas propuso al conde de Romanones, que apelase a sesiones extraordinarias de mañana y no che.

Igualmente trataron de la interpelación del señor González Besada.

No le contestará el señor Canalejas, porque lo hizo cumplidamente el señor Rodríguez.

Además, el presidente del Consejo no quiere sentir el precedente de ir contestando uno por uno a todos los oradores que tercia en la discusión.

Cuando termine la interpelación, el señor Canalejas hará un extenso resumen, porque tiene mucho que decir.

Creo el Presidente, que su resumen producirá rectificaciones y tal vez nuevos discursos.

El señor Canalejas visitó varios ministerios y el domicilio del señor Cobian, quien ha mejorado, así como el hijo del ministro de la Guerra.

Añadió el Presidente, que continúa haciendo gestiones para prevenir contingencias de la huelga de Inglaterra.

Hasta ahora no existen temores de que falte carbón en España, ni ocurra nada grave.

Ni siquiera hay que pensar—terminó—en solidaridades internacionales.

### La comisión franco-española

Los comisionados franceses y españoles que entienden en el asunto de las aduanas de Marruecos, se han reunido en el ministerio de Estado, continuando sus trabajos.

### Un ruego

El ministro de Hacienda ha rogado al obispo de Jaca, que aplaque su anunciada interpelación sobre los bienes de las personas jurídicas, hasta que termine el debate económico en el Congreso.

### Los suplicatorios

Se ha reunido la comisión de suplicatorios, continuando el estudio de los pendientes.

### Intransigencia francesa

Los comisionados franceses y españoles han acordado renunciar todos los días.

Como las instrucciones que traen aquellos son en extremo intransigentes, se cree muy difícil que se llegue a un acuerdo.

## Las Cortes

Madrid 4

### Senado

Preside la sesión el señor Montero Ríos.

Aprobada el acta, los señores Allendesalazar y conde de Casa Valencia formularon ruegos sin importancia.

El obispo de Jaca pide nuevamente que se paguen los reenganches a los guardias civiles.

El señor Rodríguez San Pedro anuncia una interpelación al ministro de Instrucción pública para constatarle alusiones que le dirigió en el Congreso con motivo de la interpelación Silio.

El señor Gimeno se pone a disposición de la Mesa, a fin de que señale día para la interpelación.

Pasa la Cámara a renunciar en secciones.

Reanudada la sesión, el señor Allendesalazar plantea el mismo debate que el señor Sánchez Guerra en el Congreso respecto al plan de carreteras.

Al efecto presenta una proposición incidental, que defiende, censurando que se sustraigan de la Cámara documentos, sin autorización.

El señor Barroso ruega al señor Allende, que aplaque el asunto hasta

mañana, a fin de que pueda venir a la Cámara el ministro de Fomento.

El señor Allendesalazar accede al ruego.

Comienza el debate sobre la concesión del crédito para conmemorar el centenario de las Cortes de Cádiz.

Defiende una enmienda el señor Allende, contestándole el señor Calveton.

Después de breves palabras del señor Barroso y de rectificar el señor Allendesalazar, se desecha la enmienda en votación nominal, por 59 votos contra 25.

Se suspende el debate, se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión.

## Congreso

A las tres y cincuenta minutos con poca asistencia el conde de Romanones, y declara abierta la sesión.

En el banco del Gobierno se encuentran al presidente del Consejo y los ministros de Marina, Hacienda y Gobernación.

Los escáños y tribunas están muy concurridos.

Aprobada el acta y sin que se hagan preguntas y ruegos, se concede la palabra al ministro de Fomento.

Sa ocupa éste del incidente que promovió el señor Calderón en la sesión del sábado, sobre petición del plan de carreteras.

Dice el señor Gasset, que ha pedido la palabra, porque sentía impaciencia por explicar lo ocurrido.

Después de los comentarios de cierta parte de la prensa—dice—no podía dejar mi recitado en entredicho y a merced de juicios de periódicos y políticos.

Ofrecí traer ambas relaciones y las pongo a disposición de la Cámara, para comprobar que no se ha hecho modificación alguna al reparto de carreteras. Solo se han subsanado errores de copia.

En el Parlamento he explicado la tramitación que se ha seguido para formar el plan definitivo, tamizándose y depurándose mediante las Comisiones provinciales, informes de jefes de obras públicas, dictamen del Consejo de obras públicas y consultas a las Cámaras de Comercio, Diputaciones, Ayuntamientos y otras Corporaciones.

Al suprimirse definitivamente el plan parlamentario de carreteras, propuse la necesidad de ampliarlo con un nuevo plan de 7.000 kilómetros.

El señor Gasset concluye diciendo: "Ciérense los ojos a la pasión política y den audiencia a la pasión."

Se levanta a hablar el señor Sánchez Guerra.

Se extraña de que el ministro de Fomento se haya adelantado a hablar, resultando, que en vez de ser el interpelado es el interpeleante.

También se extraña de que las explicaciones de hoy, no las diera el señor Gasset el sábado, cuando el señor Calderón protestó de que se hubiese retido la relación de carreteras.

Ha extendido la historia del plan de carreteras, y pide que se lea el acuerdo que adoptó el Congreso de nombrar una comisión que estudiase el asunto.

Se lee el acuerdo, y tras ello continúa el señor Sánchez Guerra quien hace la historia de la cuestión de que se trata, y dice, que el señor Calderón fué a la Comisión para examinar unos documentos que habían volado. (Grandes rumores.)

Asegura, que en la relación se han introducido, no variaciones en la copia, sino modificaciones esenciales, en cuanto al número de carreteras y la distribución de las mismas.

Incidente ruidoso

El señor Sánchez Guerra presenta una hoja referente a la provincia de Badajoz, resultando que en ella hay una variación escrita con máquina distinta y tinta diferente.

El señor Rodes.—Se trata de una sustitución.

El señor Arminán protesta enérgicamente.

Entre éste y el señor Sánchez Guerra se entabla un vivísimo diálogo, durante el cual el segundo dice al primero: "S. S. no tiene para qué intervenir en el asunto".

El señor Arminán.—Soy diputado y tengo el mismo derecho que su señoría.

El señor Sánchez Guerra.—Su señoría fuera de aquí es un funcionario de Fomento, aunque tengo noticias de que su señoría hace en Fomento lo que aquí; no tiene intervención. Me dirijo solamente al ministro de Fomento.

Nuevas protestas y nuevo diálogo.

El señor Arminán se dirige al banco del señor Sánchez Guerra con intención, según dijo después, de recoger algunos documentos, para demostrar que son lo mismo las relaciones enviadas, que las recogidas.

Este acto del señor Arminán da motivo a que se promuevan grandísimas protestas en todos los bancos de los conservadores.

El escándalo es mayúsculo, oyéndose voces y gestos.

El señor Maura dirigiéndose airadamente al presidente de la Cámara protesta de la conducta del señor Arminán.

Dos secretarios se dirigen al grupo en que están los señores Sánchez Guerra y Arminán, y salen con éste del salón de sesiones.

Un rato después, el señor Arminán vuelve a ocupar su escaño detrás del banco del Gobierno.

Durante el incidente, el conde de Romanones dió fuertes golpes con la campanilla sobre la mesa, llamando al orden al señor Arminán y reclamando silencio de todos.

Sigue Sánchez Guerra

Terminado el incidente, continúa hablando el señor Sánchez Guerra, quien consigna su protesta por lo ocurrido.

Insiste en poner de relieve las modificaciones que cree se han introducido en la nueva relación de carreteras.

Sigue censurando al ministro de Fomento, de quien dice tiene la obligación de saber lo que hacen sus subordinados.

Añade, que la mayoría de los periódicos han dicho, que el ingeniero jefe del Ministerio señor Barcala, ha estado día y medio encerrado con varios escribanos, copiando la relación.

Examina el dictamen de la comisión técnica y dice, que también en él se han sustituido hojas.

Afirma, que el presidente de la comisión, señor Aguilera, que es vecino suyo, le ha dicho que deshonre las rectificaciones hechas en la relación que se discute, habiéndole autorizado para que lo diga públicamente (S. S. exclamación. Rumores.)

Añade: no me culpa al ministro más que de dejarse influir por el ingeniero señor Rociati.

Este pide la palabra.

Sigue el señor Sánchez Guerra, quien hace protestas de que ninguna animosidad le mueve contra el señor Gasset. (Rumores en la mayoría.)

Ruega al señor Canalejas, que se fije y vea si acepta como buena esta manera de administrar los intereses públicos y se dirige al conde de Romanones para decirle que no vuelva a repetirse un tan lamentable caso como el que ha motivado el debate.

Termina invitando a todos los jefes de las minorías y a las personalidades salientes de la mayoría a que den su opinión sobre el asunto.

Los conservadores aplauden al señor Sánchez Guerra. Muchos de sus correligionarios le felicitan.

### Replica del ministro

Nuevamente habla el ministro de Fomento.

Empieza ofreciendo tatar con serenidad y calma todos los puntos.

Repite cómo y cuándo se enteró del error de la relación, y censura al señor Sánchez Guerra, que valiéndose de datos oficiales que no ha enviado, ha dicho que han volado cosas que constan en documentos irreversibles.

Asegura, con las hojas en la mano que son las mismas que vinieron antes al Congreso y que han vuelto después, rectificadas los errores con notas al margen.

El señor Rodes.—La de Lérida no.

El señor Arminán.—¿Por qué no había de venir lo mismo que las demás?

El señor Rodes.—Lo ignoro.

El ministro de Fomento. Lo explicaré después.

Afirmo—sigue el señor Gasset—que las relaciones anteriores y las actuales son iguales exactamente y presento un libro en que constan documentos de tal naturaleza, que no cabe dudar, porque el libro es tan voluminoso que no se ha impreso, cosido y encuadernado en una noche, como podrá comprenderse.

Respecto al expediente que ha presentado el señor Sánchez Guerra, diciendo, que en él hay papel de diferente color, es una cosa natural, porque se trata del informe del Consejo de Obras públicas, que se ha cosido, añadiéndose al expediente. (Bien en la mayoría.)

Si alguien hubiese hecho amano, suplantando documentos, comprenderá su señoría que el papel sería igual. (Bien en los bancos de los ministeriales.)

Además, cuando afirmo pública y solemnemente que no hay suplantación, puedo equivocarme, pero soy incapaz de afirmar falsamente. (Bien en la mayoría.)

No, señor Sánchez Guerra estas no son las actas de Caba. (Aprobación de los ministeriales.)

El señor Soriano.—¡Eso, eso! (Risaa.)

Continúa el señor Gasset, quien afirma que siempre ha despatchado con el ingeniero señor Barcala, que es el único individuo que firmó las relaciones y que por lo tanto, el señor Aguilera no podía estar enterado de nada. Quien ha podido informar al señor Sánchez Guerra ha sido el señor Barcala.

Promete enterarse de la diferencia de máquina y tinta que ha dicho el señor Sánchez Guerra, aunque asegura que no se trata de sustitución ninguna.

Ruega a todos los jefes de minoría y personalidades de la Cámara a que expongan su opinión sobre lo ocurrido, y expone que no debe hablarse de clientela en el asunto de las carreteras, puesto que se han atendido peticiones de liberales y conservadores, prohibiendo el hecho de que figuran 17 diputados de los últimos favorecidos con carreteras.

Recordar, que siendo la relación producto de un Consejo de ministros, no puede revocarse y menos prestarse a sustituciones.

Volviendo a ocuparse de las hojas y del cosido de las mismas, se encara con el señor Sánchez Guerra y le dice: —¿No recuerda su señoría algún expediente de ferrocarril de Puerto Llano a Córdoba, donde no hay hojas con tinta diferente, pero donde consta que se devolvió la fianza a la empresa del ferrocarril, después de dar por mala la concesión?

El importe de la fianza pertenecía ya al Estado y sumaba 750.000 pesetas.

Se dijo que era tan grave el asunto, que no se podía ni informar siquiera sin antes deparar por medio de un expediente todo lo ocurrido, y sin hacer el expediente y sin más trámites resolvió el ministro que se devolviera la fianza. (Rumores en la mayoría y grandes protestas en los conservadores.)

El señor Maura.—¿Ha sido el señor Sánchez Guerra?

El señor Gasset.—Ha sido anteriormente, pero ha sido un ministro conservador y un director de obras públicas también conservador.

Varios diputados a grandes voces.—Díganse los nombres.

El señor Gasset.—Lo diré solamente a requerimientos de los diputados. Muchas voces.—Sí, que se diga.

El señor Gasset.—El autor de la hazana fué el ministro de Fomento señor Allendesalazar y el director de obras públicas, el señor Espada.

Grandes rumores y voces en la mayoría, diciendo: Esos no son colores, ni hojas.

Los conservadores protestan ruidosamente.

El ministro de Fomento termina protestando de la injusticia con que le acusan los conservadores y apelando a la mayoría para luchar contra ese prejuicio. (Grandes aplausos de los ministeriales.)

### Intervención de Rodes

Toma parte en el debate el señor Rodes.

Dice éste, que en la hoja de las carreteras de la provincia de Lérida, hay variaciones sustanciales, quedando fuera de ella dos que estaban incluidas en el plan que se presentó el sábado.

En 24 horas ha sufrido la hoja una verdadera y grave transformación, sustituyéndose una carretera por otras dos.

No se trata—termina—de perjuicio para el país, pero sí del decoro de la Cámara.

El ministro de Fomento contesta satisfactoriamente al señor Rodes.

### Defensa de un ausente

El señor Sánchez Guerra habla para defender a los señores Allendesalazar y Espada, aunque anuncia, que este último contestará cumplidamente.

Cuando fué ministro de la Gobernación—añade—se hizo campaña contra mí, creyendo que interviniese personalmente en las elecciones de Caba.

Por tal motivo dimité.

Cuando S. S. me imite—dice dirigiéndose al señor Gasset—tendrá la libertad necesaria para hablar de mí.

### Se ocha encima la tormenta

Pronunciadas las precedentes palabras, el señor Sánchez Guerra presenta una proposición que firman él y los señores Maura, La Cierva, Dato, Azcarate, Salillas y Díaz Aguado. (S. S. exclamación. Rumores.)

Siempre que se haya dado cuenta al Congreso de la remisión de documentos, no puedan retirarse sin acuerdo de la Cámara y por disposición del presidente.

Pide la palabra el señor Gasset.

Cumplí el trámite—dice—retirándolos del real orden.

Rechaza la proposición, y anuncia, que si la Cámara la aprueba sabe lo que le queda que hacer.

### Tempestad en un vaso de agua

Se levanta a hablar el señor Canalejas, produciéndose gran expectación en toda la Cámara.

El jefe del Gobierno procura calmar la excitación de los ánimos.

Explica lo ocurrido en el Consejo, en que se habló del plan de carreteras y enumera hábilmente los trámites que ha pasado, arrancando manifestaciones de aprobación en toda la Cámara.

La proposición—dice—tiene dos aspectos. Uno lo acataría, pero el otro tengo que rechazarlo.

Propone que sea retirada la proposición para evitar que se crea, que se trata de mermar las atribuciones de la Corona.

Propone asimismo que se nombre una comisión que la estudie con premura, pero cuando no suponga agravio para el señor Gasset.

Los señores Maura, Azcarate, Vázquez de Mella, Salillas y Senante defienden la proposición.

El señor Canalejas rectifica, é insiste en que acepta el espíritu de la proposición, prometiendo apoyarla en su día.

Termina haciendo un llamamiento a la concordia de los partidos.

El señor Maura, aceptando la concordia, declara que no se trataba de molestia ninguna para el señor Gasset.

Aconseja la retirada de la proposición.

El señor Sánchez Guerra la retira.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

### La tarde parlamentaria

Madrid 4

Los conservadores han acentuado hoy la campaña tenaz, perseverante y envenada que vienen haciendo contra los liberales.

Han actuado los ex ministros señores Allendesalazar y Sánchez Guerra, los cuales han tirado en la Alta Cámara y en el Congreso con bala rasa para quebrantar la situación, enarreciendo con la desconfianza pública el ambiente en que debieran oxigenarse los pulmones del Gobierno.

La actuación del señor Sánchez Guerra produjo en la Cámara sensación enorme, agravada por el incidente del señor Arminán, quien se dirigió hacia el aousador, en actitud poco pacífica.

La atmósfera fué cargándose y parecía la tormenta próxima a estallar, hasta que intervino el señor Canalejas, actuando como pa' arrays salvador.

El jefe del Gobierno logró con suavidad y dulzura, aplacar la excitación de los ánimos, dejándolo todo reducido a una tempestad en un vaso de agua.

En la jornada no ha habido ni vencedores, ni vencidos.

### La huelga de Inglaterra

Madrid 4

Los huelguistas por el tráfico

En un meeting celebrado por los mineros de Donlais (Gales) se ha acordado que los huelguistas asistan a la policía en el mantenimiento del orden.

### Aumenta la huelga

El paro en las cuencas mineras de Escocia es completo por haberse adherido a la huelga los mineros no sindicados.

Además de los mineros permanecen sin trabajar 60.000 obreros de diferentes industrias.

A cada momento se anuncia la clausura de fábricas por falta de carbón.

Los ferroviarios de Sheffield han acordado apoyar a los mineros por todos los medios, incluso yendo a la huelga.

### Aumenta el precio

En Escocia se ha triplicado el precio del carbón.

### Sin solución

A última hora comunican de Londres, que en una nueva reunión celebrada por los delegados de los patronos y obreros no se llegó a una solución práctica.

### Cifra enorme

Se calculan en 2.250.000, las personas a quienes afecta la huelga.

Reparto de fondos

En Devonshire ha empezado hoy el reparto de socorros a los huelguistas.

### España en el Rif

Madrid 4

Aumento de la harka

Siguen aumentando los moros en las orillas del Kert, los cuales pasan el río hacia Izarrosa y Suemmar.

Terminada la pascua del nacimiento de Mahoma, se teme que la harka intente hoy alguna incursión.

Del zoco Had han marchado a Ras Medua seis compañías del regimiento de Melilla.

Queda preparada en el zoco la columna del general López Herrero, para marchar a donde las circunstancias lo exijan.

### Movimiento matemático

Con motivo del licenciamiento de soldados pertenecientes al ejército de Melilla, se han movido 16.000 hombres con matemática precisión.

Todos encontraron alojamiento.

El día de mayor movimiento fue el 28 de Febrero, en que llegaron a Melilla 4.400 hombres y marcharon 2.200.

Las circunstancias eran poco propicias para desgarnecer las posiciones, por haber recibido refuerzos la harka.

Se procedió en tal forma, que los que llegaban sustituir a los licenciados en 24 horas.

### Crónica negra

Madrid 4

Efectos del vino

Varios amigos habían estado en una taberna, donde consumieron gran cantidad de vino.

Uno de ellos, el barrendero Pedro Luengo, de carácter irascible, golpeó a un hermano suyo menor.

Un amigo de éste, llamado Angel Esparadín, albanil de profesión, saltó a su defensa.

Entre Angel y Pedro se trabó una rina, en la que el primero recibió una gravísima herida en el vientre.

El agresor huyó, pero fué detenido en la calle de Jaén, al entrar en su domicilio.

### Un guardia herido

El guardia de Seguridad Pascual Quinzanos, vió a varias mujeres que se pegaban.

Intervino para separarlas, pero el marido de una de ellas y otros vecinos le golpearon brutalmente, le arrebataron el revólver y huyeron, dejándole en el suelo gravemente herido.

A la madrugada fueron detenidos algunos de los autores de la agresión.

Tres de las mujeres que reñían también fueron curadas de contusión.

### Una imprudencia

Comunican de Valencia, que en un almacén de vinos de la calle de Sagunto hizo hoy explosión un vooey de alcohol destinado a la exportación, por imprudencia de un empleado, que intentó reconocer la vasija con una cerilla encendida.

Este individuo resultó con una pierna fracturada y graves quemaduras.

También las sufrieron otras dos personas.

El local experimentó grandes desperfectos.

## Toros

Madrid 4

### Bombita en Madrid

El periódico "A B C" dice, que en los mentideros taurinos se insiste en que Bombita toreará este año en Madrid.

Añade, que es probable que alteren en alguna corrida Ricardo Torres, Gallifé, y un joven torero madrileño que ha hecho en Méjico una lucida campaña.

### En Méjico

Ayer se verificó en la plaza de Méjico una corrida, concurso de ganaderos.

Vicente Pastor, Corchallo y Gaona, fueron muy aplaudidos en todos los tercios.

Una garantía de 1000 pesetas

Cualquier persona que lo pide recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.

Desde este tiempo he curado millares de personas que los médicos creían perdidos; algunas veces llegué a curar viejos de 60 y 75 años que padecían desde hace 30 ó 40 años de esta cruel enfermedad.

Sírvase notar que no pido dinero; lo que deseo es que me manden el nombre y su dirección para que pueda mandarles una caja gratis.

Escriban por tarjeta postal pidiendo una caja de mi remedio á Farmacia Escrivá (Depósito núm. 859), Fernando, 7, Barcelona que cuidará de trasladar los pedidos á mi casa de Londres y yo los enviaré sin demora alguna. Firma John A. Smith.

NOVEDAD INGLESA
La Zarcidora Mecánica!
Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección, Zarcas y remendar en días, calceteros y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

Vapores correos franceses
DE LA
Société Generale de Transportes
maritimes à vapeur

Vapor extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Abril por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á Santos, Montevideo y Buenos Aires (América del Sur)

PARANA

Saldrá del puerto de Almería, el día 2 de Abril de 1912, admitiendo pasajeros en Cámara de primera, segunda, tercera económica y tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable el viaje de 15 días.

Vapores correos franceses
DE LA
Société Generale de Transportes
maritimes à vapeur

BRASIL Y BUENOS AIRES (AMÉRICA DEL SUR)

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de primera, segunda, tercera económica y tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifiestos de pasaje se cierran en cuanto estén cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

CAROLINA INVERNIZO

La Ciudad Misteriosa

mi parte, cuando haya muerto, procuraré saber dónde la entierran e iremos juntos para cubrir su tumba con flores.

CARRILLO Y C.
ALHÓNDIGA, 11 y 13.—GRANADA
FABRICA EN ATARFE
Primeras materias para abonos:
Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—
Superfosfatos de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y sales de potasa.

SUCURSALES:
En Málaga: Calle de Cuarteles, núm. 23.
En Motril: D. Francisco García Cazoria.
La correspondencia á nuestras oficinas de Granada.—Alhóndiga, 11 y 13

Vapores correos franceses
DE LA
Société Generale de Transportes
maritimes à vapeur

VALDIVIA

Saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 13 días.

Vides Americanas
GRANDES PLANTACIONES DE PIES-MADRES
Estacas-Barbados-Isjertos.—Selección y autenticidad garantizadas

ACUILLES MORALES y Hermano

Los informes oficiales de de estos viveros de D. L. On Laguna, Jefe del Servicio Agronómico de Aragón y Rioja, en el Boletín Oficial de la provincia de Zaragoza correspondiente al 4 de Enero de 1912, dicen como sigue:

L'Assicuratrice Italiana

Compañía de Seguros contra Accidentes.
SEGURO INDIVIDUAL
SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL
SEGURO COLECTIVO DE OBREROS

VAJILLAS
El mejor papel de fumar es el
ABADIE
Pedido en todos los estancos

S. Francisco de Asís
Taller de cerrajería de José Alarcón. En este acreditado taller encuentran el público todos clases de trabajos de cerrajería antigua y moderna.

Vapor para ORAN
El magnífico vapor español
«TURIA»

Saldrá de Almería para Orán los días 11 y 21 de cada mes, y de Orán para Almería, los días 7, 17 y 27 de cada mes.

Servicio directo, sin escala, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor «TINTORE»

Saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 13 días.

Vignetas de acero de 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 24, 28 y 32 cm. de paralelo. Se cortan de cuenta del comprador, el largo que se necesiten.

Litografía de F. Casado
Biberrambía 6 y 7.—Granada.

Se vende una cama de nogal en muy buen estado, una grande dormitor, una camilla nueva y una tadora de café.

Se arrienda una cochera, con agua corriente.—Lucena, 11.

SE HA PUESTO A LA VENTA LA
Lámpara Egmar
Única irrompible
H. E. B. Chomson Houston Ibérica (S. A.)
MADRID BARCELONA BILBAO SEVILLA
Marqués de Cubas, 18 Ronda Universidad, 22 Calle Elcano Zaragoza, 14
VALENCIA GIJON
Lauria, 29 y 31 Carmen, 4

Viaje extraordinario
AL
BRASIL y la ARGENTINA
El grandioso y rapidísimo Transatlántico
DE LA
Compañía Austro-Americana
Martha Washington
Boque de reciente construcción, á dos bie hélice, telegrafía sin hilos, 18 millas de marcha y 14.500 toneladas de desplazamiento.
Saldrá del puerto de Almería á las doce del día 12 de Marzo de 1912
PARA BUENOS AIRES
onde llegará á las ocho de la mañana del día 27 de Marzo, después de haber hecho las escalas de Tenerife (Canarias), Rio de Janeiro y Santos (Brasil)
admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.
Comida á la española para el pasaje de la caraca.
NOTA.—El despacho del buque se cerrará el día anterior al de la salida, y se ruega á los señores viajeros soliciten las plazas con tiempo, enviando los documentos necesarios, por ser mucha la demanda de billetes para esta gran línea.

Mineral, natural, gaseosa
AGUA DE BORINES
La mejor agua de mesa conocida
Gran Establecimiento en ASTURIAS
Cerca de Covadonga y de los Pirineos
Tejada, de 15 de Junio á fin de Septiembre
Representante en Granada, D. Eladio Acosta Fassa.—Caldrería Nueva, 8 y 10

repetidas veces, señal en ella de cólera reconcentrada.
El saltimbanqui la tranquilizó; con todos sus hijos y podía contar con su prudencia y discreción.
—Veamos ahora la niña, y tened cuidado de no engañarme—dijo bruscamente Fioretta.
La saltimbanqui la cogió y se le vanó impetuosamente.

para que no se muera por el camino—dijo la madre.—¿Y... cuando traeréis la vuestra?
—Dentro de una hora, lo más tarde—dijo Fioretta.—Aquí está la mitad de la suma concertada, lo demás le será entregado con la niña. Acordáis de que tomará en adelante el nombre de ésta; yo renuncio á todos los privilegios, y podéis estar seguros de que nunca vendré á reclamarla.
—Nadie le contestó, como nadie la acompañó fuera del carrerón, por voluntad expresa de ellos.

menos que no te hayan sentido cuando tú gritas ó te pegas.
—¡Animal! Acusate todavía en tar-umpié Fioretta asperamente; mientes; la culpa es de tu ridícula compasión hacia esta ma yad, que se está burlando de nosotros, ¡entendéis? Basta.
Ahora es inútil que nos devanemos los sesos; hay que despachar pronto.
Quita el gancho á la anilla de la candela de la pared y ayúdame á ponerlo todo en su sitio y después piensa en lo que te va, que en lo demás pensaré yo.